



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
18 апреля 2023 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- База морских спасателей появится в Диксоне
- Таймырцы присоединились к международной акции «Сад памяти»

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке состоится международный турнир по кёрлингу
- Городской Дом культуры приглашает на отчетный концерт

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- В Норильске за неделю произошло 35 аварий с 4 пострадавшими
- Прокурор края проинспектировал реализацию "Серного проекта" в Норильске

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Заседание краевого Правительства: подготовка к корректировке бюджета и финансовые итоги первого квартала
- В корректировку бюджета Красноярского края добавили еще миллиард рублей
- Полиция края выдворила из России за 5 дней более 40 иностранцев
- Потребкредитование в крае почти вернулось на уровень февраля 2022

5. СМИ о России:

- Путин съездил в зону СВО: главное к вечеру 18 апреля
- Медведев – американцам: "Вот же лживые твари. Применяют ядерное оружие, но не каются"
- В Россию за "омикроном" пришел "арктур"
- Традиционного шествия "Бессмертного полка" в этом году не будет
- Госдума приняла поправки о пожизненном наказании за госизмену
- Жителей Крыма и новых территорий смогут лишать российского гражданства за преступления
- Ущерб от таяния мерзлоты в Арктике за 30 лет оценили в семь триллионов рублей

6. Разное:

- Как Россия билась за Крым. Исполнилось 240 лет вхождению Крыма в состав России

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

База морских спасателей появится в Диксоне

В портах Диксон и Певек запустят станции международной автоматизированной системы оповещения и приема навигационной и метеорологической информации НАВТЕКС (NAVTEX), а также инфраструктуру для глобальной системы связи при бедствиях.

Здесь же планируют создать базу для обслуживания судов Морспасслужбы. Всего баз будет четыре – в Мурманске, Певеке, Тикси и Диксоне. Строительство одной из них в Мурманске уже в стадии завершения, сообщает «ПортНьюс».

Морспасслужбе для обеспечения безопасности судоходства на Северном морском пути к 2030 году понадобится увеличить флот с восьми до 54 судов. Сейчас для морских спасателей строят 16 судов, из которых к концу 2023 года сдадут шесть. Идет активное строительство остальных десяти. Все суда – ледового класса Icebreaker 6 мощностью 7 и 18 мегаватт. Кроме того, в строительстве находятся 12 многоцелевых буксиров и спасательных судов ледового класса Arc5.

«В будущем мы планируем начать постройку еще трех судов мощностью 18 мегаватт», – сообщил руководитель Федерального агентства морского и речного транспорта (Росморречфлот) Захарий Джиоев.

«Таймырский телеграф»

Таймырцы присоединились к международной акции «Сад памяти»

На интерактивной карте международной акции «Сад памяти» появились даты и места посадок деревьев. Жители Дудинки запланировали посадку елей на 10 июня, место встречи – кинодосуговый центр «Арктика», время – 13:00.

Координатор в Дудинке – Татьяна Кушнир, 8 (39191) 5-09-85. К акции присоединись также жители Сухобузимского и Ирбейского районов Красноярского края.

Как сообщили в Минлесхозе края, ведомство проведет более 60 мероприятий в период акции. Инвентарь и саженцы организаторы предоставят на месте. Также специалисты лесного хозяйства расскажут, как правильно высаживать растения, чтобы они лучше прижились.

Напомним, в этом году мероприятия акции посвящены событиям Великой Отечественной войны: снятию блокады Ленинграда, Сталинградской битве, сражению за Кавказ.

«Таймырский телеграф»

2. СМИ о городе Дудинке

В Дудинке состоится международный турнир по кёрлингу

С 23 по 26 апреля в Дудинке в седьмой раз пройдет международный турнир Nornickel Curling Cup. В этом году на лед ледовой арены «Таймыр» выйдут смешанные пары кёрлингистов из России, Казахстана, Сербии и Белоруси.

Традиционно организатором соревнований стала Федерация кёрлинга России при поддержке компании «Норникель». В преддверии основного турнира состоится уже четвертый Junior Nornickel Curling Cup. Команды из Норильска, Дудинки, Красноярска и Кузбасса сыграют 20-21 апреля.

Организаторы турнира подготовили масштабную программу. Мастер-классы проведут легенды лыжных гонок и биатлона Александр Легков и Антон Шипулин. Тонкостями биатлона также поделится призёр чемпионата мира Матвей Елисеев. Знаменитые спортсмены не только обучат азам, но и проведут мини-соревнования, по итогам которых все участники получат памятные подарки.

Лыжно-биатлонная трасса с настоящим биатлонным стрельбищем начнёт работу 22 апреля. Участие в тренировке или мастер-классе абсолютно бесплатно при условии прохождения онлайн регистрации на сайте <http://arcticcurling.ru/>. Для участия необходима спортивная форма одежды. На территории спортивного комплекса будет работать зона

проката, которая предоставит спортивный инвентарь. Любой желающий сможет попрактиковаться в стрельбе и открыть для себя этот популярный вид спорта.

Традиционно будет работать и дорожка для керлинга, где всех желающие смогут получить уроки от профессиональных инструкторов. Финальные игры Nornickel Curling Cup пройдут 26 апреля в 13:00. Прямую трансляцию матча за первое место на всю страну покажет телеканал «Спортивный» мультиплатформенного оператора Триколор.

Отметим, что сборную России будут представлять несколько пар. Многолетний скип женской сборной России, трёхкратный призёр чемпионатов мира Алина Ковалёва выступит в паре с Алексеем Тимофеевым. Призёр чемпионата мира в микст-дабле Александр Ерёмин приедет с новой для себя напарницей — Галиной Арсенькиной. Одним из самых ожидаемых событий Nornickel Curling Cup станет выступление чемпионов мира Анастасии Брызгаловой и Александра Крушельницкого, который впервые сыграют вместе после Олимпиады-2018.

Городской Дом культуры приглашает на отчетный концерт

«Весенние овалы» — под таким названием 22 апреля в городском Доме культуры состоится отчётный концерт творческих коллективов учреждения. Начало концерта в 15:00.

В концертной программе выступления хореографических коллективов: «Little dance», «Комильфо», «Экстрим», «Чарование», «Север-Восток», а вокальные номера творческих коллективов: «Колибри», «Эдельвейс», «Росинки», «Креатив», «Беспокойные сердца». Режиссер концерта Любовь Мурашко.

Билеты можно приобрести в кассе и на сайте городского Дома культуры. По вопросу бронирования билетов можно обращаться по телефонам: 8-913-499-41-57, 5-17-72.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

В Норильске за неделю произошло 35 аварий с 4 пострадавшими

В Норильске за минувшую неделю произошло 35 ДТП с 4 пострадавшими. Об этом сообщает ОГИБДД ОМВД России по Норильску.

Две аварии произошли в воскресенье, 16 апреля. На трассе Дудинка-Алыкель водитель за рулем "Рено" не справился с управлением и вылетел в кювет. В результате 33-летний водитель и 36-летний пассажир получили травмы различной степени тяжести. Серьезных травм удалось избежать, благодаря тому, что оба были пристегнуты.

Этим же вечером произошла еще одна авария в Норильске, во дворе дома на Ленинском, 45, которую устроил 17-летний подросток за рулем "Рено Логан". Парень не справился с управлением, допустил занос и столкнулся с автомобилем "Мерседес-бенц "GLC-класс", который двигался навстречу. Выяснилось, что прав у парня не было, а машину он взял у приятеля. Хозяина машины привлекли по статье 12.7 КоАП РФ. Он заплатит 30-тысячный штраф.

За неделю сотрудники полиции привлекли за нарушения правил дорожного движения 250 водителей: 14 - за выезд на встречку, 12 - за проезд на красный, 29 - за непристегнутый ремень и перевозку детей без кресла. 9 водителей поймали за рулем без прав, 7 - в состоянии опьянения.

Северный край

Прокурор края проинспектировал реализацию "Серного проекта" в Норильске

Прокурор Красноярского края Роман Тютюник посетил Норильск и проинспектировал реализацию «Серного проекта», а также программы реновации жилищного фонда и сферы ЖКХ. По результатам судебных разбирательств в 2021 году по иску прокуратуры к группе компаний «Норильский никель», до 2025 года должны быть профинансированы мероприятия по реновации городской инфраструктуры на сумму почти 4 млрд рублей.

В 2022 года по исполнению требований прокурора в бюджет Норильска на эти цели было перечислено свыше 1 млрд рублей. Деньги были направлены на модернизацию жилого фонда и городской инфраструктуры: выполнение строительно-монтажных работ в многоквартирных жилых домах, произведена установка теплообменников для перехода на

закрытую схему горячего водоснабжения, монтаж систем пожарной сигнализации, оповещения, автоматизации тепловых пунктов. В текущем году обеспечено финансирование на сумму свыше 946 млн рублей.

В рамках экологического благополучия города, которое остаётся крайне актуальным, прокурор края дважды объявлял предостережения директору Заполярного филиала ПАО «ГМК «Норильский Никель» о недопустимости отставания от графиков реализации «Северного проекта», который включает в себя мероприятия по снижению выбросов диоксида серы на Надеждинском (первый этап) и Медном (второй этап) металлургических заводах. По мнению прокуратуры, эти меры позволили повысить темпы выполнения работ.

Первый этап проекта на сегодняшний день находится на завершающей стадии. Запуск в текущем году установок по улавливанию богатых серой газов на Надеждинском металлургическом заводе позволит снизить выбросы диоксида серы на 52% в 2024 году.

Кроме этого, прокуратурой проводится работа по понуждению органов местного самоуправления, хозяйствующих субъектов к очистке территории города от складированных отходов, неиспользуемых строительных конструкций и строений. В прошлом году надзорное ведомство выявило 25 земельных участков общей площадью более 50 тысяч кв.метров, захлапленных строительными отходами, упаковочными материалами, металлическими конструкциями, агрегатами производственного назначения. По мерам реагирования значительная часть территории уже очищена. Ситуация остаётся на контроле прокурора края.

ИА Запад24

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

Заседание краевого Правительства: подготовка к корректировке бюджета и финансовые итоги первого квартала

В преддверии весенней корректировки краевого бюджета на заседании регионального Правительства под председательством Юрия Лапшина внесены изменения в несколько государственных программ.

Так, объём краевой госпрограммы «Реформирование и модернизация ЖКХ и повышение энергетической эффективности» увеличен на 586 млн рублей. Дополнительные средства будут направлены на строительство объектов коммунальной инфраструктуры в территориях края, компенсацию тарифов на подвоз питьевой воды и генерацию электроэнергии дизельными электростанциями.

На 602 млн рублей увеличен объём краевой госпрограммы «Развитие системы социальной поддержки граждан». Из них 531,3 млн рублей – средства федерального бюджета. Большая часть этих средств пойдет на заключение социальных контрактов, а также на строительство новых объектов в Козульском, Шилинском психоневрологических интернатах и интернате для детей «Родничок».

Помимо этого, на заседании Правительства были расширены категории семей, детям которых предоставляются бесплатные путевки в летние оздоровительные лагеря. «Ранее за счет краевого бюджета такое право имели дети-инвалиды и дети из многодетных или малообеспеченных семей. Теперь эта мера социальной поддержки будет распространяться и на детей из семей, находящихся в социально опасном положении», – пояснила министр социальной политики края Ирина Пастухова.

Расходы по краевой госпрограмме «Развитие информационного общества» увеличиваются на 40 млн рублей. Средства будут направлены на подключение к интернету 51 фельдшерско-акушерского пункта, внедрение систем информационной безопасности в 35 поликлиниках, подключение волоконно-оптических линий связи в 20 районных администрациях.

Кроме того, при обсуждении приоритетных направлений работы Правительства края в 2023 году на заседании были рассмотрены итоги исполнения краевого бюджета в первом квартале. С основным докладом выступил вице-премьер – министр финансов края Владимир Бахарь. Доходы бюджета за первые три месяца составили 94 млрд рублей (25% годового плана), расходы – 77 млрд рублей (20% годового плана). Несмотря на ряд новых вызовов,

связанных с изменениями в налоговом законодательстве, все основные обязательства профинансированы в запланированных параметрах.

Председатель Правительства края Юрий Лапшин поручил министерствам финансов и экономики продолжить в постоянном режиме оценивать эффективность мер поддержки экономики, которые позволяют стимулировать развитие края, а также возможные финансовые риски. «Любые изменения в законодательстве или работе крупнейших налогоплательщиков порождают серьезные последствия для формирования налоговой базы края и исполнения краевого бюджета. Поэтому так важен непрерывный мониторинг внешних условий, чтобы своевременно реагировать на проблемы», – подчеркнул Юрий Лапшин.

Красноярский край

В корректировку бюджета Красноярского края добавили еще миллиард рублей

В корректировку бюджета Красноярского края добавили еще один миллиард рублей на решение важных вопросов. Об этом рассказал спикер Законодательного Собрания региона Алексей Додатко.

«Депутаты продолжают работу над корректировкой. Большинство комитетов её рассмотрели и поддержали. Ряд вопросов требует первоочередной поддержки. На это, плюс к уже внесенному увеличению расходной части, направляются дополнительные средства — 1 млрд 41 млн рублей», — пояснил Алексей Додатко.

200 млн рублей пойдут на господдержку агропромышленного комплекса Красноярского края, 100 млн рублей — на технологическое обновление краевых учреждений среднего профессионального образования. Еще на 57,5 млн рублей планируется закупка оборудования для краевого госпиталя ветеранов войн, 100 млн рублей пустят на обновление автобусного парка Норильска, а 140 млн рублей пойдут на закупку техники для сельского и лесного хозяйства, благоустройства территорий.

newslab

Полиция Красноярского края выдворила из России за 5 дней более 40 иностранцев

В Красноярском крае полиция за 5 дней выдворила из страны 41 иностранного гражданина, нарушившего миграционное законодательство.

Как пояснили в пресс-службе краевого управления МВД, с период с 13 по 17 марта полицейские проводили в крае профилактические рейды, направленные на пресечение и выявление правонарушений в сфере миграции. Они проверили 1164 объекта, относящихся к разным сферам хозяйственной деятельности, а также жилые дома. Во время рейдов удалось выявить и задокументировать 295 административных правонарушений в сфере миграции.

«В отношении мигрантов — злостных нарушителей миграционного законодательства судами принято 41 решение об административном выдворении за пределы страны. Кроме того, должностными лицами ОВД вынесено 31 решение о неразрешении въезда иностранным гражданам на территорию России, 23 лицам сокращены сроки временного пребывания», — рассказали в пресс-службе.

Еще 46 доследственных проверок проводится по фактам организации незаконной миграции, фиктивной постановки иностранных граждан на миграционный учёт, а также использования заведомо подложного документа.

newslab

Потребкредитование в Красноярском крае почти вернулось на уровень февраля 2022

Год назад сектор просел в количестве займов почти на треть. За прошедший год он практически вернулся на прежний уровень.

В марте 2023 в Красноярском крае было выдано 23 996 потребительских кредитов, что на 21,4% больше февральских показателей и на 168% больше, чем в марте прошлого года. Такие данные публикует Национальное бюро кредитных историй.

По количеству выданных потребкредитов край стал третьим в Сибири, уступив лишь Новосибирской (26 712) и Кемеровской (26 395) областям.

Напомним, что в марте 2022 этот сегмент потерял 62,8% по отношению к февралю того же года. В абсолютных цифрах тогда было выдано 8 956 подобных займов против 24 049 месяцем ранее. В среднем по России просадка тогда составила 61,6%.

В марте же 2023 по стране было выдано 1,09 млн потребкредитов. Прирост к предыдущему месяцу составил 22,4%, а к прошлогоднему марту — 148%.

ДК

5. СМИ о России

Путин съездил в зону СВО: главное к вечеру 18 апреля

Президент России Владимир Путин совершил рабочий визит в ЛНР и Херсонскую область, где пообщался с военными по поводу обстановки на фронте. URA.RU приводит главные новости к вечеру 18 апреля.

В ходе визита в ЛНР Владимир Путин посетил штаб Национальной гвардии «Восток», где выслушал доклады о военной обстановке в регионе. В Херсонской области президент заслушал доклады военачальников из штаба группировки войск «Днепр». В ходе визита российский лидер обменялся информацией с военными и выслушал их мнение.

Также Владимир Путин на фронте провел встречу с начальником Главного штаба Сухопутных войск генерал-полковником Александром Лапиным. В разговоре обсуждалась ситуация на луганском направлении. Общая цель визита президента состояла в том, чтобы максимально изучить обстановку на фронте и выразить поддержку бойцам.

Вторая волна мобилизации в России не планируется. Об этом заявил пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, отметив, что подобных разговоров в Кремле не ведется.

В ЛНР прогнозируется активизация боевых действий. Военное командование России и Украины может перейти к более активным наступательным операциям.

Президент Белоруссии Александр Лукашенко в ходе встречи с врио главы ДНР Денисом Пушилиным заявил о планах белорусской республики принять участие в восстановлении ДНР. Планируется восстановление промышленности и сельского хозяйства.

В Бахмуте (Артемовске) ВСУ по ошибке нанесли удар по собственным позициям в городе. Отмечается, что удар был нанесен по украинским солдатам, которые располагались в одном из домов мирных граждан.

Российская армия установила контроль над тремя новыми кварталами в Бахмуте. Об этом Пятому каналу рассказал официальный представитель Минобороны России генерал-лейтенант Игорь Конашенков.

URA.RU

Медведев – американцам: "Вот же лживые твари. Применяют ядерное оружие, но не каются"

Заместитель руководителя Совбеза РФ Дмитрий Медведев раскритиковал совместное заявление глав МИД G7, в котором они вновь призвали Россию вернуться к диалогу с США по снижению ядерных рисков.

По мнению политика, западные страны требуют выдать им какие-то гарантии про ядерное оружие, но по сути намекают на будущий ядерный конфликт России с НАТО.

"Вот же лживые твари. Они применяют ядерное оружие, но не каются. Они бесконечно лицемерят и врут своим и чужим, но говорят, что наша страна распространяет "ложную информацию" по Украине", – написал замглавы Совбеза РФ в своем Telegram-канале.

Он напомнил, что встреча глав МИД "большой семерки" прошла в Японии, где от ядерной бомбардировки, устроенной американцами, погибли сотни тысяч человек.

"Какой позор!" – дал оценку ситуации Медведев, отметив, что руководство Японии, по сути, "плюет на могилы своих соотечественников."

Вести

В Россию за "омикроном" пришел "арктур"

Первые случаи инфицирования новым вариантом коронавируса зарегистрированы в России. Это подвариант COVID-19 XBB 1.16, названный "арктур". Ранее пришедший на смену "омикрону" вариант был зафиксирован в Индии. "Арктур" обладает большей заразностью, но вызванное им заболевание проходит в легкой форме.

Первые генетические последовательности нового подвида коронавируса внесены в базу VGARus. Вводить какие-либо противоэпидемические ограничения из-за нового подвида коронавируса не планируется, заверили в пресс-службе Роспотребнадзора.

Новый подвариант коронавируса уже вызвал рост заболеваемости коронавирусом в Индии. Случаи заболевания "арктуром" выявлены в США, Австралии, Южной Африке, Израиле, Великобритании, Германии, Испании, Таиланде, Китае, Японии и ряде других стран.

В России заболеваемость коронавирусом снизилась на 14% по сравнению с прошлой неделей, выявлены 49,5 тысяч инфицирования. Пока преобладающим являются варианты штамма "омикрон". На 15-й неделе 2023 года снизилась и заболеваемость гриппом и ОРВИ — до 643 тысяч случаев. При этом доля гриппа составила 30%.

Вести

Традиционного шествия "Бессмертного полка" в этом году не будет

Традиционного организованного шествия "Бессмертного полка" в этом году не будет, сообщили "Интерфаксу" организаторы акции.

"Как такового формата привычного (шествия) не будет. Традиционный формат решили расширить до того, чтобы в течение всего дня мы чтим память героев", - сказала агентству пресс-секретарь движения Ольга Байбулова.

Она отметила, что в этом году организаторы "решили уйти от формата одной улицы и одной площади, а пойти шире".

В частности, организаторы предлагают присылать фотографии родственников-ветеранов Великой Отечественной войны, а также участников идущей сейчас на Украине специальной военной операции на сайт "Бессмертного полка России" для участия в онлайн-акции.

Также россиян призвали размещать фотографии ветеранов на своих автомобилях.

"Вы только представьте себе, что такое автошествие будет с самого утра и до позднего вечера, потому что люди ездят постоянно на этом автомобиле, это не будет какой-то ограниченной историей", — объяснила сопредседатель центрального штаба ООД "Бессмертный полк России", депутат Госдумы Елена Цунаева.

Кроме того, можно разместить фотографии героев и их истории в социальных сетях, напомнили организаторы.

...В 2020 и 2021 годах акция "Бессмертный полк" проходила 9 мая в онлайн-формате из-за эпидемиологической обстановки, связанной с коронавирусом. В 2022 году шествие прошло в традиционном формате.

INTERFAX.RU, Вести

Госдума приняла поправки о пожизненном наказании за госизмену

Депутаты Госдумы в третьем чтении одобрили поправки, предусматривающие ужесточение ответственности за госизмену, терроризм и диверсии. После принятия закона фигурантам дел о госизмене будет грозить пожизненное лишение свободы.

«За шпионаж, выдачу иностранцам сведений, составляющих гостайну, переход на сторону противника либо оказание финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи государству в деятельности, направленной против РФ, смогут назначить наказание в виде пожизненного заключения», — сообщает «РИА Новости».

На данный момент по делам о госизмене обвиняемым грозит до 20 лет лишения свободы и штраф до 500 тыс. рублей.

Помимо этого, депутаты поддержали поправки об ужесточении наказаний за терроризм, отмечает ТАСС. После одобрения законопроекта максимальное наказание по делам о терактах увеличится с 15 до 20 лет. По статье УК РФ «Акт международного терроризма» наказание составит от 12 лет до пожизненного срока — сейчас за это предусмотрена

ответственность в виде лишения свободы на срок от 10 до 20 лет либо пожизненное лишение свободы.

Поправки предусматривают увеличение минимального наказания с 5 до 7 лет за вербовку и вовлечение граждан в совершение террористических преступлений, а за пособничество — с 10 до 12 лет.

Правительственный законопроект, уточняющий ответственность за теракты и диверсии, в декабре 2022 года был принят в первом чтении. После этого группа депутатов внесла на рассмотрение поправки к инициативе.

Новые Известия

Жителей Крыма и новых территорий смогут лишать российского гражданства за преступления

Депутаты приняли во втором и третьем чтениях изменения в закон «О гражданстве». «За» проголосовало 408 человек, один воздержался. Ко второму чтению зампреда комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Артем Туров и сенаторы внесли ряд поправок, среди которых новые основания для прекращения гражданства. «С учетом складывающейся политической обстановки в мире совместно с ФСБ России проработаны поправки к законопроекту, направленные в первую очередь на обеспечение безопасности России», – сказал Туров на заседании.

Изменения предусматривают расширение перечня статей УК РФ, нарушение которых влечет прекращение гражданства, вводится механизм прекращения гражданства. Он пояснил, что «такое решение может быть принято органами МВД России на основании заключения ФСБ России о совершении лицом действий, создающих угрозу безопасности РФ». В статьях 24 и 26 закона отдельно прописали, что гражданства в случае совершения преступления лишаются лица, которые его приобрели, в том числе на основании федерального конституционного закона и международного договора РФ.

Таким образом, гражданства могут быть лишены люди, которые получили его после вхождения в состав России Крыма, ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей. Гражданства лишат за преступления против национальной безопасности РФ, дискредитацию действия Вооруженных сил РФ, нарушение территориальной целостности РФ, публичные призывы к развязыванию агрессивной войны, дезертирство и др. Решения о прекращении гражданства в таком случае планируется выносить вне зависимости от времени совершения преступления. Туров подчеркнул, что эти меры необходимы в условиях «нарастающих угроз внутренней безопасности страны» и прекращение гражданства будет возможно при наличии у ФСБ оснований считать человека такой угрозой.

Как следует из сводки основных показателей по миграционной ситуации в России Главного управления по вопросам миграции МВД, в январе – декабре 2022 г. в отношении 691 045 человек было принято решение о приобретении российского гражданства (в отношении 735 385 человек в 2021 г.). По данным МВД, в январе – декабре 2022 г. соответствующее решение было принято в отношении 296 901 гражданина Украины, 173 634 – Таджикистана, 45 086 – Армении, 42 010 – Казахстана, 27 220 – Узбекистана, 23 688 – Азербайджана, 23 496 – Киргизии, 15 171 – Молдавии, 15 137 – Белоруссии.

В январе – феврале 2023 г. гражданство России приобрели 66 665 человек против 84 817 человек в аналогичном периоде 2022 г.

Как предоставить гражданство, так и лишить его сейчас может только президент и в этом мало смысла, поскольку бывали случаи, что получивший гражданство человек, например, был участником запрещенной организации, говорит эксперт по миграции Вадим Коженов. «Но таких случаев мало, и решения массовыми не станут», – считает Коженов. По словам эксперта, в случае лишения гражданства человека депортируют на родину или по договоренности. «Если человек действительно «вредитель», то это единичные случаи и такие решения будут приниматься на уровне спецслужб, а не МВД», – считает Коженов.

Ведомости

Ущерб от таяния мерзлоты в Арктике за 30 лет оценили в семь триллионов рублей

Деградация многолетнемерзлых грунтов сейчас является причиной 29 процентов потерь при добыче нефти и газа на месторождениях в Арктике. По словам главы Департамента развития АЗРФ Максима Данькина, к 2050 году ущерб российской экономике от таяния мерзлоты может достичь семи триллионов рублей.

Такая цифра прозвучала на парламентских слушаниях по вопросам правового регулирования вопросов вечной мерзлоты, пишет ТАСС. При этом еще в 2021 году эксперты оценивали потери за 30 лет в пять триллионов рублей.

По мнению генерального директора Проектного офиса развития Арктики Александра Стоцкого, ухудшение прогноза – признак серьезности проблемы.

«Необходимо усилить работу по изучению характера и динамики температурных изменений на Крайнем Севере. Частично эта задача будет решена с запуском системы государственного мониторинга состояния многолетней мерзлоты, законопроект сейчас находится на рассмотрении Госдумы», – пояснил Александр Стоцкий.

В перспективе, по мнению спикера, потребуется разработка методов эффективного противодействия деструктивным процессам в мерзлотных почвах.

«Таймырский телеграф»

6. Разное

Как Россия билась за Крым. Исполнилось 240 лет вхождению Крыма в состав России

240 лет назад, 19 апреля 1783 года, Екатерина II подписала манифест «О принятии полуострова Крымского, острова Тамань и всей Кубанской стороны под Российскую державу». Полуостров, который столетиями был цитаделью враждебного России Крымского ханства, стал частью русского мира. Однако враги еще не раз пытались оторвать полуостров у нашей страны.

Противостояние русского государства и Крымского ханства имело долгую историю. В 1482 году татары захватили и сожгли Киев, в 1517 году татарское войско доходит до Тулы, 1521 год – осада Москвы, 1527 год – разорение московских земель, 1552 год – крымцы снова дошли до Тулы, 1569 год – поход на Астрахань, 1571 год ханом Девлет-Гиреем взята и сожжена Москва.

1591 год – новый поход на Москву, 1622 год – разорены тульские земли, 1633 год – разорены Рязань, Тула, Коломна, Калуга, 1659 год – татарская орда доходит до Курска и Воронежа.

1717 год – крымское войско вместе с Кубанской ордой разоряет Царицын, Симбирск, Саратов, в рабство уведены больше 30 тыс. русских. Это лишь самые кровавые страницы истории набегов на Россию, фактически же пограничные земли разорялись почти каждый год. Поэтому Россия поставила себе важную цель – уничтожить разбойничье гнездо в Крыму.

Начало освобождения

В 1687 и 1689 годах русская армия под командованием князя Василия Голицына дважды пыталась дойти до Крыма, но из-за несовершенства системы снабжения войска сделать это не смогла. В 1736 году во время очередной русско-турецкой войны армия фельдмаршала Бурхарда фон Миниха уже не просто дошла до Крыма, но штурмом взяла Перекопскую крепость, закрывавшую путь на полуостров, а затем вступила в ханскую столицу Бахчисарай. Город и ханский дворец были преданы огню в отместку за русские города и села, разоренные крымцами.

В 1768 году Османская империя вновь объявила войну России. Летом 1771 года 30-тысячная армия генерала князя Василия Долгорукова штурмовала Перекоп, обороняемый почти 60 тыс. турок и татар. Неприятельское войско было разгромлено, а русские полки вошли в Крым, который был захвачен всего за две недели.

Крымский хан Селим-Гирей бежал в Константинополь под защиту турецкого султана, а крымские татары, которым надоело быть разменной пешкой в военных конфликтах с Россией, избрали нового хана – Сахиб-Гирея, бывшего сторонником дружбы с Россией. Завершивший

войну Кючук-Кайнарджийский мир предоставил Крымскому ханству независимость, после чего эти земли перешли под покровительство России.

Крымская смута

После получения независимости в Крыму настали беспокойные времена. Верхушка татарской знати раскололась на две партии: сторонников России и сторонников Турции. Созрел заговор, Сахиб-Гирей был свергнут, на ханский престол возвели Девлет-Гирея, который называл себя верным слугой турецкого султана. В нарушение мирного договора султан подписал указ о назначении Девлет-Гирея ханом, что было претензией на сохранение власти над Крымом и поводом к войне.

Турки осмелели до того, что прислали в Крым экспедиционный корпус для поддержки нового хана. Пришлось в 1776 году вновь вводить на полуостров корпус генерала князя Александра Прозоровского. Девлет-Гирей собрал войско, отказался вступать в переговоры с русскими и начал военные действия. В это время на полуостров прибыл Шахин-Гирей, еще один представитель ханской династии, сторонник мира с Россией. В самом начале 1777 года крымская армия разбежалась, большая часть войск перешла на сторону Шахин-Гирея, а Девлет-Гирей вместе с охранявшими его турками уплыл в Константинополь.

Шахин-Гирей восхищался русскими порядками, культурой и считал себя «крымским Петром I». Он начал реформы, желая преобразить Крым, сделав его европейским государством. Это вызвало врыв недовольства мусульманского духовенства и консервативно настроенной знати. В Крыму начались восстания и смута.

Потемкин встретился с Шахин-Гиреем, обещал ему помощь и приказал войскам генерала Александра Суворова ликвидировать гнездо мятежа на Кубани, а войскам генерала Александра Самойлова обеспечить восстановление закона и порядка в Крыму.

Мятежники были разгромлены, однако в конце 1782 года Потемкин пришел к выводу, что сохранять независимость Крыма бессмысленно, ведь крымские татары разобщены и, раздираемые конфликтами, не могут управлять государством. Между тем нормализация ситуации в Крыму была жизненно необходима для безопасности южной границы России. Князь сумел убедить в необходимости присоединения императрицу Екатерину II (которая поначалу не хотела рисковать), и решение было принято.

Присоединение

Потемкин поехал в Крым, по дороге получив известия, что разочарованный в своей способности вестернизировать крымских татар Шахин-Гирей отрекся от престола. Случилось неожиданное – среди первых сторонников присоединения к России оказались мусульманские муллы, улемы, имамы и шейхи. Им надоело демонстративное пренебрежение к исламу со стороны Шахин-Гирея (который заявлял, что ислам – это главное препятствие на пути реформ).

Получив заверения, что в русском подданстве их права будут строго соблюдаться, муллы не только выразили готовность сами присягнуть императрице, но и убедили в этом простых татар и татарскую знать.

9 июля 1783 года в Карасубазаре, на вершине горы Ак-Кая состоялась торжественная церемония. Потемкин принял присягу на верность России от представителей крымского дворянства, мусульманского духовенства и делегатов всех сословий полуострова. После присяги состоялся артиллерийский салют, а для всех присутствующих были накрыты столы с щедрым угощением.

5 августа Потемкин писал Екатерине II: «Какой государь составил столь блестящую эпоху, как вы. Не один тут блеск. Польза еще большая. Земли, на которые Александр и Помпей, так сказать, лишь поглядели, те вы привязали к скипетру российскому, а Таврический Херсон – источник нашего христианства, а потому и человечность уже в объятиях своей дщери. Граница теперешняя обещает покой России, зависть Европе и страх Порте Оттоманской».

28 декабря 1783 года Турция признала присоединение Крыма к Российской империи. Один из первых указов Екатерины II от 28 июля 1783 года подтверждал свободу вероисповедания крымских жителей, говорил об использовании части местных налогов на возведение публичных зданий, школ, фонтанов. Указом от 6 февраля 1784 года учреждалась

Таврическая губерния во главе с князем Потемкиным. Даже непокорная татарская знать склонилась на сторону русских после того, как императрица в 1784 году признала за татарскими мурзами дворянский статус и подтвердила право владения именьями с одновременным строжайшим запретом на владение крепостными-христианами.

Но было мало издать манифест и договориться со священниками и мурзами. Надо было обеспечить дипломатическое прикрытие присоединения Крыма так, чтобы ни одна из великих держав не выступала против России.

Дипломатические хитрости

Начали с англичан, для которых всякое продвижение России на юг казалось угрозой владениям в Индии. Во-первых, Екатерина II демонстративно приблизила к себе лидеров «английской» партии при императорском дворе – семью графов Воронцовых. Это обнадежило Лондон, где в таких действиях императрицы увидели готовность Санкт-Петербурга к сближению. Во-вторых, британцам намекнули, что молчаливое согласие с присоединением приведет к тому, что Россия не станет вмешиваться в войну американских колоний за независимость, а возможно, даже поможет англичанам. Этого хватило, и Лондон не проронил ни слова.

Священная Римская империя была в это время в союзе с Россией. Император Иосиф II был другом Екатерины II и находился под влиянием ее сильного характера. Хотя в Вене были недовольны усилением позиций России в Причерноморье, Иосиф II не рискнул разорвать союз и полностью поддержал русскую дипломатию.

Франция заявила было протесты, но обнаружила, что Великобритания молчит. А поскольку в то самое время Франция и Великобритания воевали, Версальский двор не решился действовать в одиночку. Глава русского ведомства иностранных дел граф Иван Остерман напомнил, что совсем недавно, в 1768 году, Франция аннексировала Корсику при полном согласии России. Заинтересованный в дружбе с Россией (против общего недруга Великобритании) Версальский двор поддержал присоединение Крыма и даже оказал давление на Османскую империю, требуя признания присоединения Крыма к России.

Так Крым стал русским, и статус этот признали все ведущие мировые державы. Но история борьбы за этот прекрасный полуостров только начиналась.

Советский Крым

Сразу после октябрьского переворота большевиков в 1917 году крымскотатарские националисты объявили о создании независимой Крымской республики. В ответ большевики провозгласили Советскую республику Таврида. В Крыму началась гражданская война.

В конфликт вмешалась Украинская народная республика. Украинские националисты заявили претензии на Крым и ввели туда войска. А вскоре по условиям Брестского мира Крым оккупировала Германия. После того как в Германии случилась ноябрьская революция, в Севастополе высадились войска стран Антанты.

Весной 1919 года полуостров заняли части Красной армии, и там была провозглашена советская социалистическая автономная республика в составе Советской России. В мае десант Белой армии генерала Антона Деникина освободил Крым, но в ноябре 1920 года красные вернули контроль над полуостровом, который после этого оставался в составе РСФСР.

В ноябре 1941 года Крым был захвачен вермахтом. Полуострову отводилась особая роль в составе «Тысячелетнего рейха». Его планировали переименовать в Готию в честь племени германцев-готов, что обитали там в древности, и заселить немецкими колонистами. Крым должен был стать главным южным курортом Германии. Эти планы были перечеркнуты победой СССР в Великой Отечественной.

Однако мину под русский статус Крыма заложило в итоге само советское руководство. В 1954 году к трехсотлетию Переяславской рады по решению главы СССР Никиты Хрущева Крым был передан Украинской ССР.

Президент Владимир Путин, выступая в 2014 году с «Крымской речью», отметил: «...В 1954 году последовало решение о передаче в ее состав и Крымской области, заодно передали и Севастополь, хотя он был тогда союзного подчинения. Инициатором был лично глава Коммунистической партии Советского Союза Хрущев. ...Решение было принято с

очевидными нарушениями действовавших даже тогда конституционных норм. Вопрос решили кулуарно, междусобойчиком. Естественно, что в условиях тоталитарного государства у жителей Крыма и Севастополя ни о чем не спрашивали. Просто поставили перед фактом».

Действительно, передача огромной территории была оформлена с типичным для СССР правовым нигилизмом. Хотя такие действия должны были быть санкционированы Верховным Советом РСФСР, его решили не созывать, а акт передачи утвердили решением президиума Верховного Совета в нарушение всех действующих конституционных норм.

Для смягчения возможного общественного недовольства тиражировалась позиция, что, мол, это все равно территория СССР, а кому подчиняются местные власти, Украинской ССР или РСФСР, не имеет значения. Однако, когда начался процесс распада СССР, это оказалось проблемой первостепенной важности.

Борьба за свободу

В январе 1991 года крымский референдум провозгласил создание Автономной Республики Крым, которая должна была выйти из состава Украины и присоединиться на правах союзной республики к анонсированному советским президентом Михаилом Горбачевым «обновленному СССР». В Киеве не могли проигнорировать волю народа и признали статус автономной республики, но вопрос о выходе Крыма постарались замять.

24 августа 1991 года Украина объявила о государственной независимости. Когда националистический курс киевских властей стал очевиден, весной 1992 года Верховный совет Крыма принял акт о государственном суверенитете и объявил проведение референдума о независимости.

Киевские власти потребовали от Крыма отказаться от суверенитета. Поддержка России могла бы тогда защитить Крым, но президент Борис Ельцин отказался от любых мер по защите интересов русского большинства в Крыму и признал административные границы между бывшими советскими республиками в качестве государственных. Так полуостров остался частью Украины, хотя на протяжении следующих 20 лет его жителей не покидало желание уйти из государства, где отношение к России и русским становилось все более враждебным.

Назревающее недовольство выплеснулось после государственного переворота 21-22 февраля 2014 года, когда был отстранен законный президент Украины Виктор Янукович, а к власти в Киеве пришли радикальные националисты.

Русские общественные организации настойчиво потребовали от крымского руководства принять меры по защите свободы и безопасности республики. В условиях, когда украинские националисты начали формировать отряды боевиков и грозили «зачисткой» Крыма от всех, кто не продемонстрирует лояльность новым киевским властям, в Крым 23 февраля вошли военные части России.

27 февраля главой правительства Республики Крым был назначен Сергей Аксенов – убежденный сторонник России. 16 марта состоялся референдум, на котором 96,5% высказались за вхождение Крыма в состав России. Спустя несколько дней, 21 марта в Кремле состоялась торжественная церемония подписания законов о принятии Республики Крым и города Севастополя в состав Российской Федерации. Так Крым вернулся в Россию.

Взгляд

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 19.04.2023 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	81,60	▼ 0,03
EUR	85,97	▼ 0,09

8. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, ср, 19 апреля			Завтра, чт, 20 апреля				Пт, 21 апреля				Сб, 22 апреля				Вс, 23 апреля			
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																		
Осадки, мм											*	*	*	*	*	*	*	*
Туман, %			76	7										26	3			1
Температура, °С	-16	-17	-26	-24	-16	-15	-13	-13	-8	-5	-5	-7	-4	-2	-1	-1	-2	-1
Ощущается как, °С	-21	-20	-33	-30	-23	-20	-20	-21	-16	-12	-12	-15	-12	-7	-6	-7	-8	-7
Давление, мм рт. ст.	755	755	755	755	756	756	756	756	755	755	755	755	755	755	755	755	754	753
Ветер: скорость, м/с	2	1	2	2	3	2	4	5	7	6	7	8	8	5	5	6	6	6
порывы, м/с					6		7	8	12	11	13	13	14	9	8	11	12	11
направление	С-З	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю	Ю	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю